

Мурманская область  
МБУК «ЦБС» г. Кировск  
Библиотека-филиал №3 н.п. Титан

*Виртуальная книжная выставка*

# «Сказки северного сияния»

184245

Мурманская обл.,  
г. Кировск,  
н.п. Титан, д.14  
Тел.: 88153197318

Заведующий Кубасова Ирина Викторовна  
Библиотекарь Гаврикова Вера Юрьевна



2023

### **Наименование библиотеки:**

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» города Кировска, сельская библиотека-филиал №3 населенного пункта Титан.

**Справка о проекте:** виртуальная книжная выставка «Сказки северного сияния», создана в виде интерактивного плаката на платформе сервиса ThingLink.

**Сроки и основные этапы реализации:** проект был разработан и впервые реализован в 2021 году, но является долгосрочным, т.к. ежегодно дополняется и редактируется.

### **Цели и задачи проекта**

Создать информационный продукт для публичной демонстрации в сети Интернет с помощью средств веб-технологий виртуальных образов, специально подобранных и систематизированных произведений фольклора саамского народа, а также общедоступных электронных ресурсов, рекомендуемых удалённым пользователям для обозрения, ознакомления и использования.

- знакомство детей, родителей и педагогов н.п. Титан с саамскими сказками, с целью изучения истории родного края, показ положительный имидж библиотеки;
- приобщение детей и взрослых к истокам национальной культуры через устное народное творчество;
- воспитание желания перенимать и хранить народные традиции;
- освоение новых форм поиска, сбора, обработки, анализа, организации, хранения и передачи информации;
- развитие навыков использования информационных технологий в проектной деятельности.

### **Целевая аудитория**

Проект предназначен для детей, родителей, педагогов и специалистов детского чтения.

### **Уникальность проекта**

Подобные проекты не были реализованы на территории н.п. Титан ранее. Работа библиотеки поднимает на новый, качественный уровень просветительскую, историко-краеведческую деятельность. Реализация проекта способствует внедрению новых форм работы, не требующих дополнительных финансовых затрат.

### **Содержание проекта**

*«Ты мира не узнаешь, не зная края своего»*

#### **Максим Горький**

В далекие-далекие времена рассказывали: где-то на севере Европы есть таинственная Лапландия - страна холода и мрака. Там живут странные люди, которые ходят в звериных шкурах, без промаха стреляют из лука и умеют колдовать - по желанию даже летом могут вызвать снежную бурю. Небо в Лапландии загорается, и прокатываются по нему волны зеленого и малинового огня.

Саами - коренные жители Кольского полуострова. Приобщаясь к богатой российской культуре, они стараются не раствориться среди других народов, не исчезнуть как этнос. По языковому признаку саами являются представителями финно-угорской группы народов. Многие века саамский народ сохраняет свой традиционный уклад, фольклор, ремёсла. Сохранение культурного наследия саами является актуальной задачей для всех стран Баренц-региона, но особенную остроту эта проблема имеет в Мурманской области, где саамская этническая группа имеет наименьшую численность.

Именно эта проблема побуждает сотрудников нашей библиотеки придумывать и реализовывать новые проекты и мероприятия по данной теме. В 2021 году библиотека-филиал №3 предложила учащимся и педагогам МБОУ «ООШ №8» г. Кировска проявить свои способности в знании саамского устного фольклора в игре-путешествии «Сказочная Лапландия».

Сказка живет на Земле с незапамятных времен. Она помогает пробудить детскую душу, обратить ее к свету и добру, раскрыть красоту родной речи. Сказки нужны всем, даже взрослым, ведь сказка – это приглашение окунуться в другой мир, встретиться с интересными персонажами. Ребенок познает мир умом и сердцем, выражая своё отношение к добру и злу, познает радость, связанную с преодолением трудностей общения, собственной неуверенности, а самое главное - он ощущает свой творческий успех.

Народное творчество саамов посвящено самым различным событиям. В нём отражена жизнь народа со всеми ее радостями и горестями, мудростью и оплошностями, показано умение жить в согласии с природой. Уроки, которые несут в себе сказки коренных народов, воистину ценны в современном мире: будь милостив ко всему живому, бери у природы лишь самое необходимое; чти заветы предков, трудись в поте лица, не отступай перед трудностями; не совершай дурных поступков.

В игре-путешествии «Сказочная Лапландия» ребята и взрослые изучали саамский язык, разгадывали кроссворд по книге «Семилетний стрелок из лука», узнавали саамские пословицы и поговорки, отгадывали загадки, искали сходство саамских и русских народных сказок и, конечно же, читали эти сказки вслух.

При разработке данной игры мы столкнулись с проблемой нехватки изданий саамских сказок в фонде нашей библиотеки (2 издания). Решением проблемы стало обращение к ресурсу МГОУНБ электронной библиотеке «Кольский север». Но не каждый ребенок, родитель или педагог сумеет или захочет самостоятельно заниматься поиском нужной литературы для подготовки и участия в игре. Именно поэтому было принято решение о создании виртуальной книжной выставки «Сказки северного сияния».

Выставка была разработана в виде интерактивного плаката в сервисе ThingLink.

ThingLink – сервис для создания интерактивного изображения, который превращает обычные картинки в интерактивные объекты. К изображению добавляются метки, которые обеспечивают переход к дополнительным материалам: текстовым комментариям, фотографиям, аудиофайлам, видеороликам, ссылкам на сайты. Выражаясь словами разработчиков данного сервиса, он "помогает изображениям оживать".

Thinglink - англоязычный продукт, требующий регистрации, но он очень прост в освоении, поскольку имеет интуитивно понятный интерфейс. Такой интерактивный плакат легко встроить на сайт или блог, а также в любой момент его можно отредактировать.

Ссылка на выставку «Сказки северного сияния» была размещена на странице библиотеки в социальной сети ВК для использования родителями и отправлена педагогам и организаторам детского чтения. Благодаря выставке ребята и взрослые смогли полноценно познакомиться с саамскими сказками и уверенно проявить себя в игре.

При посещении нашей виртуальной выставки пользователь под приятную саамскую мелодию познакомится с изданиями сказок прошлых лет и современными авторскими сказками. При этом можно не только посмотреть обложку и прочитать аннотацию к книге, но и перейдя по встроенной ссылке в библиотеку «Кольский север», прочитать полный текст документа. Для этого достаточно нажать на светящиеся метки в виде раскрытой книги. Под меткой в виде восклицательного знака представлен список всех источников и ресурсов, использованных для создания выставки.

Популяризация литературы коренного народа Кольского полуострова является ежегодной актуальной темой в работе библиотеки. 2023 год юбилейный год для Мурманской области, наш проект виртуальной книжной выставки может быть применен к Международному дню саамов, Международному дню родного языка, Дню коренных народов, в помощь проведения уроков и занятий регионального компонента в образовательных

организациях. Для знакомства жителей других регионов с особенностями быта и культуры народа Саами.

#### **Ссылка для просмотра**

<https://www.thinglink.com/card/1428700316693430273>

#### **Результаты реализации проекта**

Существует «золотое правило» этнографии, приобретающее особенный символический смысл именно в острые кризисные, быть может, даже трагические периоды человеческой истории. Это правило в общем виде формулируется следующим образом: без исторической памяти - нет традиций, без традиций - нет культуры, без культуры - нет воспитания, без воспитания нет духовности, без духовности - нет личности, а без личности - нет народа как исторической личности.

Чтобы у человека формировалось чувство любви к Родине, необходимо воспитывать у него эмоционально положительное отношение к тем местам, где он родился и живёт, развивать умение видеть красоту и понимать её, желание больше узнать об особенностях края, природы, истории, коренном народе, формировать стремление принести посильную помощь своему краю.

Задумывая и реализуя свой проект, мы ставили перед собой задачу - познакомить детей и взрослых с бытом и традициями народа саами через устное народное творчество.

Главная цель проекта достигнута: создан информационный продукт, позволяющий увеличено количество пользователей, в том числе удалённых, регулярно посещающих библиотеку и систематически читающих; формируется общественное мнения в пользу чтения и книги.

Разработка и внедрение виртуальной книжной выставки «Сказки северного сияния» - инновационная форма краеведческой деятельности для нашей библиотеки. Полученный опыт позволяет продолжить работу в данном направлении с использованием новых сервисов.